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Чудо – полянка
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В одной волшебной стране на одной полянке поселились пчелы в своих домиках. Пчелы трудились целый день, они опыляли разные растения, собирали нектар, но им приходилось очень далеко летать, потому что  на их полянке цветов, к сожалению, не было. Но однажды одна пчелка - Жужжа случайно, на своих лапках, принесла издалека семечку цветочка. Через некоторое время на полянке появился простой и скромный цветочек ветреница. 
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Ветреница поведала Жужже о том, как нелегко ей и ее семейству приходиться жить среди людей, потому как они срывают их для украшений и через некоторое время выбрасывают. Ветреница также рассказала, что боится погибнуть навсегда. Она боится, что никогда не увидит яркое солнце и не попьет вкусной дождевой водицы, потому что их осталось очень мало. Кроме того, ветреница пояснила Жужже, что много цветов находится под угрозой вымирания и их необходимо спасти. Жужжа, внимательно выслушав ветреницу, окружила ее любовью и заботой и пообещала помочь остальным цветочкам. 


А через некоторое время на полянке появилось много цветов. 


Весть о том, что в лесу есть полянка, где любят и берегут цветы и растения, разнеслась по всему лесу. Незабудки, васильки, колокольчики, фиалки, ландыши для того, чтобы сохранить свой род, стали отдавать пчелкам свои семена. А пчелки бережно ухаживали за ними на своей чудо – полянке. И через много лет полянка «расцвела», потому что на ней появилось много замечательных цветов. Пчелки никому не давали рвать и топтать свои цветы, а цветочки отдавали им свой нектар, который пчелки превращали во вкусный мед.
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Вы все, наверное, знаете мультфильм про кота Леопольда и мышей и о том, как они враждовали. 


Так вот, однажды мыши пошли в лес и увидели под сосной сурка с подбитыми лапками. Сурок жалобно стонал.


- Что с тобой? – спросили мыши.

А сурок им в ответ:


- Вчера я ходил купаться на речку. Когда я побежал домой, меня подстрелили охотники. Зачем я им нужен? Я же невкусный! Охотники посмотрели на меня, раненого, посмеялись и ушли. Я не смог дойти до своей норки и остался здесь лежать-погибать. 


Мышатам стало очень жалко сурка. Они попытались дотащить его до своего дома, но не смогли пронести и метра – свалились без сил. Потом они стали думать, как лечить сурка, но ничего не приходило им в голову. (Они не читали книг, не смотрели умных телепередач. Они только и занимались тем, что вредили и пакостили коту Леопольду.) Сурку прямо на глазах становилось всё хуже и хуже. Думали-думали мышата и придумали!


- Подожди, мы скоро вернёмся! – сказали сурку мыши и побежали к коту Леопольду.


- Леопольд! – говорят мыши. - Прости нас, пожалуйста! Помоги! В лесу сурок раненый, он погибнуть может! Его нельзя оставлять одного! Мы пытались дотащить его до нашей норки, но у нас ничего не получилось. А ещё мы не знаем, как его лечить.


Кот Леопольд согласился помочь. Он вместе с мышатами пошёл в лес и принёс сурка к себе домой. На счастье, у кота в аптечке оказались бинты и йод. Леопольд промыл ранки сурка чистой водой, смазал по краям йодом и забинтовал лапки. Он сказал, что больной должен остаться  у него до полного выздоровления. Каждый день Леопольд менял сурку повязку и обрабатывал раны, а через несколько дней в этом ему стали помогать и мыши. За всё это время Леопольд очень подружился с мышатами и сурком. 


Наконец, раны зверька полностью зажили. Радостный сурок очень благодарил кота Леопольда и мышей:


- Спасибо вам огромное! Много зверей погибает в нашем лесу от рук людей. Без вас погиб бы и я. Спасибо!


И сурок побежал в лес ещё быстрее, чем бегал раньше, здоровый и весёлый!


- Знаете, - сказал мышатам кот Леопольд, - некоторых животных в природе осталось уже очень мало, поэтому им нужна особая забота. Эти животные занесены в Красную книгу. Давайте будем им помогать!


Кот Леопольд и мыши не пожалели денег и построили приют для больных и раненых животных.


Итог этой сказки таков. Так бывает и в жизни, что сострадание и желание помочь другу объединяет даже самых злейших врагов. С этого момента кот Леопольд и мыши стали самыми лучшими друзьями!

Конец!
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Жил был на свете мальчик Дима. Любил он делать поделки, аппликации. Любил он животных, птиц. Вот один раз ему мама говорит: "Дима, сынок, сходи в лес набери грибов и ягод. Из грибов я суп сварю, а из ягод начинку для пирога сделаю. С радостью схожу!"- ответил Дима. Взял он корзинку и банку, и пошёл в лес. В корзину грибы кладёт, в баночку ягоды бросает. Недалеко отошёл, вдруг бегут из одной стороны белки и бурундуки. "Что это такое?"- удивился Дима и пошёл в ту сторону, откуда бежали звери. Вдруг видит камни лежат, а под камнями змея. Подходит он к камням и говорит: "Бедняжка, не бойся, я тебе сейчас помогу".  А Дима много читал энциклопедий и сразу понял, что это змея-огнёвка, да такая красивая. Попытался Дима поднять камень, не может - сильно тяжёлый. Попытался он ещё раз поднять камень, и у него получилось. Змея выползла и говорит: "Добрый ты мальчик, спас меня, спасибо тебе огромное!" "Пожалуйста, а как же иначе я бы поступил, ведь все животные живые, как люди" - ответил Дима. "Надеюсь, мы ещё когда-нибудь встретимся. Обязательно встретимся! Пока, до встречи!"- сказал Дима и пошёл домой. И очень часто они встречались, когда Дима ходил в лес. 


Не рвите нас!





Люди! Берегите нас!





Мы делаем вашу жизнь красивее!





Мы часть вашей жизни!








