Результаты мониторинга сформированности ключевых компетенций обучающихся  4-х классов ОУ Томской области в 2012 г.
Ниже представлена диаграмма средней решаемости контрольно-измерительной работы по частям обучающихся 4-х классов ОУ Томской области и моего 4 А класса в 2012 г. http://coko.tomsk.ru/files/reports/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7_4_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81.doc
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Из анализа результатов сформированности ключевых компетенций обучающихся 4 классов ОУ Томской области в 2012 г. (красным цветом добавлена информация о результатах мониторинга в моём классе):
«Результаты выполнения 1 части работы демонстрируют уровень сформированности читательской грамотности обучающихся, 2 части – математической грамотности, 3 части – умения решать учебно-практические задачи. 


В целом, из приведенной выше диаграммы видно, что читательская грамотность у обучающихся 4 классов Томской области сформирована на достаточно высоком уровне -81,56 %  (у моего класса этот показатель выше областного на 3,46 % и составляет 85,02 %). Данная тенденция прослеживается и в международных исследованиях «Изучение качества чтения и понимания текста» (PIRLS), где российские четвероклассники традиционно демонстрируют высокие результаты в сравнении с другими странами-участницами исследования.

То же самое можно сказать и об уровне математической грамотности, проверявшейся во второй части работы. Выпускники начальной школы образовательных учреждений Томской области достигают оптимального уровня сформированности умения решать учебно-познавательные задачи (успешность выполнения части 2 составила 68,97%, в моём классе – 77,19 %, что на 8,22 % выше областного уровня). Уровень подготовки учащихся 4 классов по математике оценивается и в ходе Международного исследования качества математического и естественнонаучного образования (TIMSS), по результатам которого Россия входит в первую десятку стран в мире.

По результатам выполнения контрольно-измерительной работы наименее успешно четвероклассники выполнили задания, проверяющие умение решать учебно-практические задачи, связанные с функциональной грамотностью школьников. Уровень сформированности данной компетенции находится ниже оптимального уровня и составляет 63,14% (в моём классе этот показатель на 16,97 % выше областного и составляет 80,11 %)». 
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