Урок по теме: «В синем небе много тайн, много непонятного»

Цель: дать  детям представление о красоте планеты Земля, о том, что она живая и чувствует нас;


воспитывать бережное отношение к нашему общему дому – планете Земля. 


Оборудование: диск с записью «Адажио» Т. Альбиони, аудиозапись со звуками природы,  фотографии, рисунки с изображением планеты Земля, фотографии космонавтов, конверт с письмом, пульт с кнопкой, фотографии с видами природы в разные времена года, магнитофон. 
План:


І – Работа по теме урока:

1. Под «Адажио» Т. Альбиони  звучат слова:




«Звёздочкой синеокою в небе плывёт Земля,




Может, кому далёкая, а для меня моя.




Может, кому забытая, может, кому нужна,




Звёздочка синеокая в небе плывёт одна».






(Из песни Н. Ничинской «Звёздочка синеокая».)

Учитель: 


- Мы с вами живём на планете Земля. Как вы думаете, какой бы вы её увидели, если бы сейчас летели в кабине космического корабля? (дети делают свои предположения)

   
2. Рассматривание фотографий, рисунков с изображением планеты Земли, зачитывание высказываний космонавтов о своих впечатлениях:


«С орбиты мы видели все времена года. Мы стартовали весной, а пролетели через лето, 
осень и начало зимы. Сначала белизна растворилась в зелени лета, затем золото покрыло поля 
и леса, и наконец всё снова стало белым. Только теперь граница белого шла в обратном направлении». 










(Г. Береговой)

        «На Земле даже в безоблачный летний просто не существует такой чёткости и яркости, как в космосе. Только в космосе осознаёшь всю святость нашей планеты и чувствуешь благоговейный страх при мысли, что она – лишь одна из многих тысяч других планет». 
                 















(Вирджил Гриссом, США)


«Светлячки-метеориты сверкали в темноте, и иногда их свечение становилось пугающе ярким. Как мальчишка, я с открытым ртом смотрел на этот фейерверк. И вдруг на моих глазах случилось что-то невероятное. Станцию окутало зеленоватое свечение, исходящее от Земли…» 












(Владимир Ремек, Чехословакия.)


«Земля напоминала нам ёлочный шар, висящий в космическом мраке. Чем дальше мы удалялись, тем меньше он становился. Наконец, земля стала похожа на маленький фарфоровый шарик, но такой прекрасный, тёплый, живой, такой нежный и хрупкий, 
что, 
казалось, тронь его пальцем, и он рассыплется. Когда человек видит это, он меняется и 
начинает ценить божье творение и любить его». (Джеймс Ирвин)


«Земля была маленькой, светло-голубой; и таким трогательно-одиноким выглядел наш дом, который надо беречь, как священные мощи. Земля была совершенно круглой. Наверное, я никогда не знал, что означает слово «круглый», пока не увидел из космоса Землю».                                                (Алексей  Леонов)

3. Беседа:


- Какое впечатление произвели на вас фотографии и высказывания космонавтов?

  - Какие чувства они вызвали у вас?

4. Учитель:


- Ребята, для нашего класса в школу пришло письмо. Давайте узнаем, кто нам его прислал, и о чём в нём написано (учитель читает письмо).

Письмо малышу

           Дорогие ребята, планета Земля — наш большой и красивый дом. Так же, как и мы с вами, она растёт и дышит, потому что она живая. Восемь «братьев» и «сестер», планет, живут    вместе с Землёй в воздушном пространстве, называемом Солнечной системой.


А почему Солнечная? — спрашиваете вы. Потому что все планеты вращаются, кружатся, вокруг Солнца, дающего нам свет и тепло, а также хорошую благоприятную энергию. Мы её не видим, но ощущаем, растём и развиваемся благодаря ей. Получается как бы взаимообмен энергиями. Солнце и Земля наполняют ею нас, людей, животных, растения. А мы в ответ тоже должны обогащать пространство чистыми и светлыми поступками, ведь наши мысли и чувства — это энергия. Если ты закричал, разозлился, каким стало пространство вокруг? Правильно, темным, колючим. А если рассмеялся, одарил добрым словом своего ближнего? Конечно, светлым и чистым. Не важно, что мы не видим этих энергий, важно то, что от них зависит наше здоровье так же, как и состояние планеты. Взаимообмен будет честным, если мы на получаемую жизненную энергию отдадим благоприятную, свою. Естественно, один человек мало что может сделать для улучшения жизни. А если всем вместе послать мысли добра и красоты друг другу, то расцветет тогда планета наша, как яблоня весной. 


С чего нам начинать? — слышу я. Милые малыши, каждое утро на ваших личиках сияют радостные улыбки приветствия: «Доброе утро, мама!», «Доброе утро, папа!» Вы не представляете, каким светом отражается эта минута семейного счастья! Цветочным ароматом сада наполняется тогда ваша комната. А когда, успокаивая маленького братика, вы отдаёте ему свою игрушку, то этим, казалось бы, незначительным поступком доставляете огромную радость маме, которая, конечно, не могла не заметить этого. Вот так вы опять превратили маленький уголок нашей планеты в цветущие луга. 


Дорогие дети, живая Земля любит нас и радуется каждому нашему доброму делу. Но сейчас она больна. Много собралось плохой энергии вокруг, болотной тиной затягиваются цветущие луга. Поспешим на помощь! Каждым чистым поступком вы помогаете ей выздоравливать. Пусть это будет красивый рисунок или песня, это не важно, лишь бы помочь. 


Да будет наша Земля цветущим садом! 















(В. Щеголькова)

5. Беседа:


- От кого нам пришло письмо? (от друга планеты Земля, от космонавта)

 
- Зачем нам прислали это письмо (каждому ребёнку дать распечатку письма на память)? О чём нам хотели напомнить? (чтобы мы своими мыслями, поступками помогали нашей планете расцветать).


- Как мы можем ответить на это письмо? (Домашнее задание: написать или нарисовать ответ на послание.)


6. Игра «Мы на связи» (дети подходят к пульту, выбирают нужную кнопку и передают в эфир сообщение: синяя кнопка – пожелание планете Земля, красная – предупреждение об опасности, зелёная – высказывание своего отношения к планете Земля).


Н-р: «Я люблю тебя, моя Земля!», «Я хочу, чтобы…», «Я вижу, что на планете много пожаров…»
7. Чтение стихов подготовленными детьми (из песен и стихов Н.М. Ничинской)



Люди милые, взгляните вокруг:



До чего красивы поле и луг!



Волны на берег роняет река,



Словно лодочки плывут облака.



Красотой богата наша Земля,



Словно золотом облиты поля,



Зеленеют изумруды в тайге,



Есть в озёрах серебро и в реке.



Моя Сибирь, люблю тебя, 



Твои леса поля,



Твои весенние дожди,



Когда парит земля.


Люблю тебя, мой отчий край,


Твои берёзки белые,


Люблю их листья-кружева


И их серёжки спелые!

Пусть мирно плещется река,

Пусть лес шумит, колышется,

Плывут пусть в небе облака,

Пусть песня всюду слышится!

Ах, как же ты, Земля, красива,

Каких чудес всегда полна,

Ведь ты сама, как королева,

И ты у нас всегда одна.

8. Рассматривание фотографий различных красот природы (на местном материале) под звуки природы из серии «Времена года». Дети угадывают время года, слушают отрывки из стихотворений Н.М. Ничинской.



Ходит осень по лесу –



До чего хороша!



Иного сложено песен,



А всё просит душа.



Лес на солнце играет,



Птиц звенят голоса, 



По опушкам гуляет



Наша осень-краса!



Осенний ветер дует в спину,



Грозит мне сердце остудить



Навстречу голову откину



И буду мир вокруг любить.



Любить кудрявые берёзки



И шелест высохшей травы,



Сосёнке жёлтенькие слёзки 


Утру, чтоб не было молвы.

Шагаю лесом сказочным,

Любуюсь бахромой,

И кажется загадочным 

Весь мир и шар земной.

Природа-мать пытается 

Красой сердца будить,

Давайте постараемся 

Ёё сберечь, чтоб жить!

Мы вас призываем, друзья, 

Такого не видеть нельзя: 

Вон птица поёт за кустом,

Вон маленький гриб под листом,

Такая вокруг красота, 

Такая в душе чистота,

Давайте всё это беречь,

Чтоб было нам хлеб где испечь!

Любите зиму, лето, осень,

Любите солнце и весну,

А главное, друзья, при этом

Любите каждую сосну!



Краса Земли спасает сердце



От грубости и злых обид,



Любите каждую травинку –



Мир красоты для вас открыт!

 9.  Чтение учителем сочинения  «Человек, ты — ребёнок вселенной!..»  ученицы

 10 класса Татьяны Полещук (выпускница  2004 г.)
 «Не художница, право же, знаю,                                                                                                    Но пылает желаньем душа                                                                                                                                         Красоту величавого края 

Описать, говоря не спеша». 

(Н.Ничинская. «О Сибири») 



Каков мой родной край? Он прекрасен! Всю его красоту невозможно изобразить 
на холсте, невозможно даже описать, её можно только увидеть, услышать почувствовать, но это удаётся не каждому человеку. 


Почему же нельзя изобразить красками всю красоту моего родного края? Дело в том, что художник может показать природу только в определённый момент времени, ведь может подняться сильный ветер или пойти дождь — и получится совсем другая картина. Глядя на неё, мы можем только догадываться о звуках, которые были в то время, когда художник писал картину, но не можем знать точно. Поэтому люди, особенно те, у кого плохо развиты фантазия, воображение, не могут проникнуться красотой природы, всеми её прелестями. 


В произведениях литературы, так же как и в живописи, нельзя передать всё содержание природы. Поэтому, прочитав о красоте моей Родины или увидев её на полотне, невозможно до конца слиться в одно целое с её природой. 

Мне никогда не надоедает сидеть на берегу реки Басандайки около дельтодрома. Когда я долго нахожусь на этом месте, друзья мне говорят: 


Что ты тут сидишь? Уже всё наизусть знаешь! И я ухожу оттуда, а сама думаю о том, что всё здесь только что находилось в движении: звуки, речка, деревья, трава. Каждую минуту что-то менялось: то листик упадет в воду, то деревце нагнётся от сильного ветра, то птичка пролетит. Наверное, поэтому из-за постоянного движения в природе я не могу точно передать содержание того места и никогда не устану на него смотреть. Сейчас, когда я пишу эти размышления, на меня нахлынуло много воспоминаний и мне стало стыдно за то, что когда-то я нанесла вред самому прекрасному и чистому во вселенной — природе, выбрасывая в лесу консервную банку или пластиковую бутылку. 

Вот отрывок из стихотворения Н. Ничинской «О Сибири»: 

«Ах, Сибирь, ширь простора незримо                                                                Утопает в чудесной красе, 

Но природа, поверьте, ранима, 

Как цветок в серебристой росе… 


Сейчас Россия в зелёной тайге утопает только наполовину, а на вторую — в мусоре! Я не уверена, что буду помнить об этом, находясь с друзьями в походе, и они не будут помнить об этом; и мы будем по-прежнему бросать бумажки и фантики в лесу. И мне очень стыдно и обидно  за себя и за других; обидно за то, что мы можем  говорить о заботе к родному краю только на бумаге. 

Человек, ты – ребёнок вселенной,                                                                                       Отчего же так грубо шалишь: 

Поступаешь с природой как с пленной,                                                                                             Честью, совестью не дорожишь?!

Оглянись же вокруг: как красиво 
Покрывало зелёной тайги, 

Воды речек текут говорливо, 

Величавые горы строги!
Широка золотистая нива, 

Полыхает за лесом заря… 

Относитесь к богатству ревниво –

Дети скажут: «Трудились не зря!» 








(Н.Ничинская. «Сибирь») 
10. Учитель: «Для вас пока наш край – это и есть вся Земля. Вы ещё только учитесь, вы ещё малы, но если мы все вместе будем беречь этот уютный родной уголок, то вся Земля наша станет настоящим садом.
11. Разучивание отрывка из песни Н.Ничинской «Звёздочка синеокая» (см. приложение):





«Звёздочкой синеокою в небе плывёт Земля,





Может, кому далёкая, а для меня моя,





Может, кому забытая, может, кому нужна,





Звёздочка синеокая в небе плывёт одна».








(песня «Звёздочка синеокая»)


«…Адрес этот запомните, люди:


Космос чёрный, и шар голубой,

Он в пространстве летит не на блюде,

Как мы думали раньше с тобой.

Голубую жемчужину эту

Вам кладут на ладони, друзья,

Берегите родную планету,

Не любить её просто нельзя!..»




(Н. Ничинская «Берегите её!»)
ІІ - Итог  урока


- Что вам понравилось на уроке?


- Какое домашнее задание вам необходимо выполнить? (написать ответное письмо)
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